

Ho Či Min (1890-1969) :)

Vietnamský politik, ústredná postava v boji svojej krajiny za nezávislosť.



Narodil sa vo Vietname 9. mája 1890, ako syn učiteľa francúzštiny Nguyen Sin Hua. Počas mladosti Ho veľmi inklinoval k štúdiu Vietnamskej histórie a čítal knihy a práce vietnamských klasikov. V tom istom čase si začal uvedomovať nesúhlas Vietnamcov s koloniálnym zriadením a nadvládou Francúzska. Napriek tomu sa ale ešte žiadnych protestov nezúčastnil. Všetko sa zmenilo po jeho príchode do Francúzska (1915-1924), kde čítal Marxov Kapitál, zúčastňoval sa ľavicových zhromaždení. Keď vo Francúzsku v decembri 1920 vznikla komunistická strana, stal sa jej zakladajúcim členom. V tej dobe už bol inšpirovaný aj Leninom a neskrýval obdiv k Sovietskemu zväzu (ZSSR). Ten bol ešte umocnený jeho návštevou ZSSR roku 1924, po ktorej tvrdil, že je to krajina plná slobody a nezávislosti. Tiež sa už naplno angažoval v boji za nezávislosť Vietnamu od Francúzska, rečnil na zhromaždeniach a hojne písal antifrancúzske články do novin. Keď sa potom vracal späť do Vietnamu, bol už francúzskymi úradmi monitorovaný pre svoju nebezpečnosť, a preto sa vzápätí musel uchýliť do Číny (v blízkosti hraníc s Vietnamom), kde sa stal spoluzakladateľom exilového Vietnamského revolučného zväzu. V septembri 1940 Japonsko vpadlo do Indočíny a vzápätí bolo Francúzsko okupované Nemeckom. Ho si uvedomil možnosti vzniknutej situácie a začal organizovať v Číne vojenské jednotky známe ako Vietminh (pod vedením svojej pravej ruky, generála Vo Nguyen Giapa). V septembri 1945 Japonsko kapitulovalo a jeho vojaci odišli z územia Vietnamu. Ho tak mal dobrú pozíciu pre kontrolu krajiny a vstúpil s Vietminhem do Hanoja. Postupimská konferencia však dala Indočínu pod správu Británie. Tá vzápätí odovzdáva kontrolu späť Francúzsku. Vietminh v tej dobe už kontroloval sever Vietnamu. Začal preto jeho boj s francúzskymi jednotkami (s veľkou podporou „neutrálnej“ Číny). V decembri 1953 boli Francúzi porazení pri Dien Bien Phu a postupne stratili sever krajiny. Severný Vietnam (Vietnamská demokratická republika) bol následne oficiálne uznaný (1954) a Ho Či Min sa stal jeho oficiálnym prezidentom (neoficiálnym bol už od roku 1945, po jeho príchode do Hanoja). V nasledujúcej vojne (proti jednotkám južného Vietnamu a Spojeným štátom americkým), Ho už pokročilom veku, plnil skôr len symbolické činnosti súvisiace s jeho slávnym menom. Umrel septembra 1969. Na jeho počesť bolo premenované mesto Saigon ako Ho Či Minovo mesto.